



我市研学项目入选20条2022全国非遗特色旅游线路

“非遗+旅游”为文旅融合添新彩

走好新文旅产业发展之路

日前,20条2022全国非遗特色旅游线路正式发布,我市的“匠心寻彩 根在河洛”非遗研学体验之旅入选,成为全省唯一入选线路。景区内看非遗表演、品非遗美食;在研学旅行中体验非遗课程、制作文创手工艺品……如今在洛阳,非遗与旅游不断融合发展,不但催生出更多富有文化意蕴的旅游产品,还激活了更多独具特色的非遗资源。



非遗研学走进南石山村

旅游助力 让传统非遗“活”起来

学习唐三彩制作工艺,体验唐三彩制作过程……近日,在孟津区朝阳镇南石山村,研学旅游团的学生们正在沉浸式感受唐三彩文化的魅力。

“以非遗体验为主题的研学游更深入,孩子们在旅游过程中了解的文化更丰富。”南石山村相关负责人介绍,该村以国家级非物质文化遗产项目唐三彩烧制技艺为核心,依托唐三彩非遗研究所、唐三彩陶艺博物馆等打造三彩研学基地,开发特色研学项目,吸引了不少游客。

同时,该村还将唐三彩烧制技艺与现代潮流相结合,开发出“夜宴丽人”“卡通十二生肖”等特色非遗文创产品,在推动非遗保护传承和创新发展的同时,也让村子成为远近闻名的旅游景点。

作为中华优秀传统文化的重要组成部分,非遗是旅游的重要资源。近年,我市积极推动非遗与旅游融合发展,在让古老非遗“活”起来的同时,也为非遗传承增添了无限可能。

策划推出“匠心寻彩 根在河洛”非遗研学体验之旅等研学旅行线路,规划设计以河洛非遗项目、河洛文化遗址作为支撑点的特色旅游带,依托非遗项目打造特色文创产品……非遗与旅游融合,衍生出不少“非遗+”文旅新业态,助力文旅文创融合发展。



体验非遗扎染技艺

拥抱非遗 让旅游更有文化味儿

在刚刚过去的中秋国庆假期,栾川县重渡沟景区游人如织。竹编制作、包饺子、剪纸、……景区内的不少民宿推出特色非遗体验项目,吸引了不少游客入住体验。

近年,栾川县通过“民宿+非遗”发展路径,为重渡沟景区打造出以剪纸、豆腐、擀面、竹编、中药、绳结等非遗项目为主题的民宿,将传统的非遗资源与民宿产业有效对接,丰富民宿文化内涵,增强游客文化体验。

如今,传统观光旅游已经难以满足旅游者日益多元化、个性化的消费需求,我市积极推动“非遗进景区”“非遗进民宿”等,独具特色的非遗项目让游客耳目一新。

傍晚时分,漫步洛邑古城景区,青砖黛瓦、小桥流水,不少游客来这里赴一场“汉服之约”。拍照打卡之余,游客们还在这里近距离体验非遗文化,感受中国传统文化的魅力。

“如今,洛邑古城景区已进驻200余项非物质文化遗产项目。”该景区相关负责人说,游客在体验非遗的同时,还能了解非遗背后的历史文化、风土人情,更直观地感受河洛文化的魅力,进一步提升景区的文化品位和旅游品质。



体验毛笔制作技艺

深度融合 助推文旅产业转型升级

近年,非遗与旅游融合发展渐成趋势。今年2月,文化和旅游部印发《关于推动非物质文化遗产与旅游深度融合发展的通知》,提出在有效保护的前提下,推动非物质文化遗产与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合,让旅游成为弘扬中华优秀传统文化的重要载体。

业内人士表示,非遗是旅游的优质资源,旅游是传播非遗的重要渠道,在文旅产业转型升级的过程中,通过推动非遗与旅游深度融合,能够赋予旅游业丰富的文化内涵,促进文旅产业更好发展。

市文广旅局相关负责人表示,下一步将在有效保护的前提下,丰富非遗活化利用业态,依托景区、特色文化街区等建设非遗特色集市,积极推进非遗进景区、进民宿、进街区,持续推进爱和小镇、三彩小镇、青铜小镇等非遗小镇建设,推动非遗与旅游高质量融合发展,推动非遗在创造性转化、创新性发展的过程中活态传承,助推文旅产业在场景升级、跨界合作的迭代里出圈出彩。

洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 梁海宁

西起龙门大道、东至长夏门街,全长约1.9公里 政和东路打通工程通车



平坦宽敞的路面

昨日上午,在洛龙区龙门大道与政和东路交叉口,该处“断头路”已经打通,路面上车辆、行人往来如梭,崭新的“人非共板”路面、平坦宽敞的马路给市民带来了舒适的出行体验。

“政和东路打通工程西起龙门大道、东至长夏门街,全长约1.9公里,为双向4车道,全段设置6个红绿灯。”该项目有关负责人表示,其中尚贤街至长夏门街段已于去年6月通车,本次尚贤街至龙门大道段通车,标志着政和东路全线打通。政和东路之前是一条“断头路”,只有忠义街至唐坊街路段铺设了柏油路,周边居民想到政和东路沿线其他地方,只能绕行太康路或开元大道,出行相对不便。

“政和东路全面通车后,将实现政和路在龙门大道、尚贤街、忠义街、唐坊街和长夏门街间的贯通,便利居民出行。”该项目有关负责人介绍,在本次施工过程中,全段建设了“人非共板”路面,其中人行通道与非机动车道之间无高差、共板使用,通过铺装不同色彩的路面,可清晰区分非机动车道和人行通道,最大程度节约空间资源。

洛报融媒见习记者 赵晨焱 通讯员 武文彬 张俊望 文/图

洛阳北郊机场年旅客吞吐量再次突破100万人次

本报讯(洛报融媒记者 余子愚 通讯员 徐丽)记者昨日获悉,洛阳北郊机场年旅客吞吐量再次突破100万人次——截至本月7日,累计完成旅客吞吐量100.11万人次。

今年以来,洛阳北郊机场旅客吞吐量同比增加60.21%;累计运输飞行9569架次,同比增加31.25%。

洛阳北郊机场始终扎实做好安全有序恢复航空运输市场工作。今年以来,该机场充分考虑市场需求和客流特点,积极协调航空公司进一步加密、优化深圳、重庆、昆明、桂林等主要城市及热门旅游城市航线航班,持续以市场需求为导向,不断满足广大旅客出行需求。

截至目前,洛阳北郊机场共开通航线22条,通航城市达28个,基本覆盖国内各方向主要城市。洛阳北郊机场将持续做好“同质同城同价”服务,为旅客提供平价商品;积极配合“乘飞机免门票游洛阳”活动,不断提升旅客出行体验。

为科技产业社区建设 引入“金融活水”

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 苟华云)政府“搭台”,企业与投融资机构“约会”。近日,洛龙区“走进科技产业社区”投融资对接活动在炎黄科技园举行,为优质企业引入“金融活水”,推动科技产业社区建设。

在活动中,国宏集团、洛阳创业投资、中国银行洛阳自贸区科技支行等单位分别介绍了各自的投资业务及产品,随后根据现场企业的具体情况进行专项对接。此次活动旨在通过提供产业基金、股权投资等支持,加快培育已进驻科技产业社区,且产业关联性强、成长性好的优质企业,进一步发挥科技产业社区在我市产业集群发展中的平台引领作用。

加快建设科技产业社区等高能级创新平台,推动传统研发机构转型,更好地以平台聚资源、促创新,是我市建设现代化产业体系的关键抓手。洛龙区工信局相关负责人表示,接下来,将在科技产业社区建设中积极引导风投、创投、天使投资机构进驻,同时发挥“科技贷”“成长贷”“知识产权质押贷”等作用,加快形成适应创新发展的市场化投融资体系。



风光相伴 绿色发展

近日,俯瞰宜阳县樊村镇境内山上的风力、光伏发电设备,在蓝天白云映衬下,成为一道亮丽的风景线。

近年,该县立足生态优先、绿色发展理念,积极构筑“风光相伴”的清洁能源综合利用产业格局,打造绿色低碳可持续的县域经济新的增长点。

洛报融媒记者 梅占国 通讯员 王宏欣 摄



宜阳县香鹿山镇香泉村: 聚焦“四心” 打造智慧乡里中心

智慧药房、乡贤车间、积分兑换超市、乡村大食堂……在宜阳县香鹿山镇香泉村,“文润香泉·未来社区”项目已开始运营。香泉村通过引入数字化乡村服务理念,聚焦“四心”倾情打造乡里中心,实现线上服务与线下服务同步进行,政务服务与便民服务融会贯通,不断扩充服务新功能,展现乡村治理新高度。

近年,宜阳县香鹿山镇按照县委“1345”工作思路,以农村党群服务中心功能拓展为切入点,创新思路举措,在乡里中心“12+N”服务功能上拓展提升,着力打造集便民服务、乡贤会客、游客服务、直播电商等特色功能于一体的乡里中心新高地。



吸引乡贤返乡创业

多方考察,“贴心”布局。香鹿山镇采取“走出去、请进来”的方式,多次组织镇班子成员和村党支部书记到外县、外镇、外村深入学习研究数字乡村建设经验,组织专业设计师多次实地考察,因地制宜,结合香泉村地理人文、产业发展,坚持以群众需求为导向,通过听取民声、汇集民意,谋划实施“文润香泉·未来社区”项目。

统一部署,“精心”规划。“文润香泉·未来社区”项目总建筑面积达7500平方米,其中,乡里中心建筑面积1700平方米,设置有便民服务中心、新时代文明实践站、掌上餐厅、颐养中心、标准化卫生室、智慧药房、爱心书屋、托幼中心、幼儿园、健身房、舞蹈室、技能就业培训中心等功能室,可同时满足群众近20项服务需求;乡贤返乡创业基地规划建筑面积1800平方米,设置有乡村大食堂、积分兑换超市、水吧、创客中心、直播电商区、乡贤公寓等。同时,为满足附近居民就业和乡贤返乡创业



掌上餐厅

需求,配套建设1800平方米和1200平方米车间各一个,以及500平方米车间两个,引进乡贤5名,引进凯邦数控等企业,有效解决群众就业150余人,切实将乡里中心建设成群众的服务中心、活动中心、交流中心。

凝聚理念,“聚心”设计。香泉村在建设乡里中心过程中充分结合本村的地理人文、特色产业等优势,量身打造符合村情村貌的专属村标、宣传口号,让乡里中心突出本地文化特色,增添时代特征。同时,在设计中融



托幼中心

入“水分子”理念,“泉”即为水,“水分子”的三个部分即为“三自组织”的缩影,预示着香泉村居民在自治的前提下,自娱有活动,志愿服务有载体,自娱和志愿服务又激发出自治的活力和魅力,延伸着自治的广度和深度。一个个标识、一句口号,为香泉乡里中心赋予本土特色,让文化活起来、民心聚起来、形象提起来。

扎实运营,“暖心”服务。目前,该村已经完成提升的服务型场所已陆续向群众开放运营,成为群众想来、爱来、常来的新阵地。

香泉村还携手中国工商银行“农融通+聚富通+产融云”,实现数字化治理和智慧支付。产业数字化到数字产业化的一体化进程,依靠大数据精细化管理,给乡村发展注入更多活力和可能。同时,“文润香泉·未来社区”项目整合线上数字化治理体系与线下24小时智慧服务体系,打造可持续发展的数字化产业体系,通过数字技术和创新机制构建“共建共治共享”的乡村发展新格局,以全天候高效、暖心的服务,让村民们尽享“现代文明生活”。

香鹿山镇将牢固树立“政府主导、多方参与”的运营理念,推动乡里中心“建起来、用起来、活起来”,建好自治、自乐、志愿“三自”组织,将群众中的能人、艺人、巧人、匠人组织起来,定期举办孝老爱亲、竞技比赛、志愿服务等活动,切实发挥乡里中心优服务、聚人气、暖民心的良好作用,以点带面促进全镇各村乡里中心服务水平进一步提升。 赵壮 文/图